Abundant Spirituality + codependency recovery + inner child healing + Love = Joy2MeULogo of Joy to You & Me Enterprises, publisher of Codependence: The Dance of Wounded Souls Joy2MeU Home Page
This is the page of the Joy2MeU web site of codependency counselor, inner child healing pioneer, Spiritual teacher Robert Burney - who is the author of the Joyously inspirational book of Spirituality: Codependence: The Dance of Wounded Souls.

sign on vets hall November 4, 2018 -  I am updating this page now to include a picture of a sign on the back side of the Vets Hall in Cambria California (and adding another picture below in December.)  I got moved back to Cambria in August 2017 - something I am very, very grateful for, and that I talked about in June 2018 in my first Update Newsletter in over 6 years.  A week or so ago, I stopped by the Cambria Farmers Market which is held in the parking lot of the Vets Hall.  There was no parking available on the street so I ended up parking on the back side of the Vets Hall in front of the VFW.  The sign points to the flood line from a flash flood that happened in Cambria on March 10th 1995.  March 10th was a Friday night.  On Sunday evening, March 12th I gave my talk Codependence: The Dance of Wounded Souls in that Vets Hall.  The back side of the Vets hall is 5 or 6 feet lower than the front - so the main entrance and rooms in the Vets Hall weren't flooded - but there was no electricity when I started my talk.

I had traveled from Taos New Mexico back to the Central Coast of California in the end of 1994 to try to raise the money to publish a book based upon the talk that I had first given in Cambria in June of 1991.  To say that that trip was a leap of faith is an incredible understatement.  This is the story of that incredible leap of faith and the miracles that occurred that allowed me to publish Codependence: The Dance of Wounded Souls in late 1995.  I originally posted this story as part of an appeal for help keeping my book in print.  I was able to keep my book in print that year, and in the years that followed by raising money from people who believed in my book and work.  Starting in 2012, I was able to set up with a subsidiary of Amazon.com to have the book printed on demand by them - so thankfully no longer have to raise thousands of dollars for a print run.  Here is what I wrote on this page in 2008.

"I posted this page on August 14, 2008 - the 20th anniversary of a very significant day in my Spiritual Adventure - as part of an appeal for help with keeping my book in print.  I was able to keep my book in print - one of the miracles on my path.
As part of this appeal, I am adding a story from my Joy2MeU Journal that tells the story of the miracles that led to the publishing of Codependence: The Dance of Wounded Souls.  My page  Metaphysical Law: Giving and Receiving - Donations to the Cause / Love Offerings / Spiritual Tithes contains a short version of the publication of The Dance, but this is the long version complete with the details of how I was lead to write it and the miraculous journey that resulted in it's publication.  It is actually an excerpt from two installments of the story of my Spiritual Path / Recovery that I share in the Joy2MeU Journal - a series I call The Path of one Recovering Codependent ~ the dance of one wounded soul.  This page that I have added to Joy2MeU.com has the same title as those two installments: Leap of Faith ~ Publishing The Dance  (The Joy2MeU Journal contains probably a million words of my writing - many of those words telling the story of my Spiritual Path and 43 installments of my personal processing journal from 1999 through 2004 - Journal Contents page.)"  

Cover of the Joy2MeU Journal - Mystical/Metaphysical Spirituality, Codependence Recovery, Planetary Healing Leap of Faith ~ Publishing The DanceCover of Codependence: The Dance of Wounded Souls

The Path of one Recovering Codependent ~ the dance of one wounded soul

Leap of Faith ~ Publishing The Dance

By Robert Burney
July 9 -15, 2003

The time has finally come to tell the story of the gigantic leap of faith and incredible miracles that made it possible for me to publish Codependence: The Dance of Wounded Souls.  It only really became possible for me to tell this story about a year ago - or to tell it in it's fullest.  It finally became possible to fully tell the story because one of the central characters passed on last summer.  It was the person who put up the biggest part of the financing, the investor who really made the publishing dream a reality.  She had always wanted to stay anonymous - and thus I didn't thank her on the Acknowledgments Page of my book.  She will remain anonymous in this telling - that wasn't the reason I couldn't tell the story.

The reason I did not feel comfortable in telling this story while she was alive, is because I had given her a subscription to this Journal, and I could not have told the story honestly and fully knowing that she might possibly read it.  It is a sad story in many respects, and would have caused her pain.  She was an angel in my path and obviously settled some huge Karmic debt in the way she was led to be instrumental in the publication of The Dance.  Unfortunately, she had some blocks in her internal healing process and never really got recovery, never really understood the message of my book.

I have actually been wanting to write this article for months - since at least last December - but the time wasn't available until now.  (Which of course turns out to be perfect timing in relationship to my personal process.)  So, now it is time to tell the story of astonishing adventure I had in late 1994 and 1995.

"Then I was lead to Taos New Mexico where I started writing the Trilogy and learning how to access the Mystical Truth that I was to be a messenger of in this lifetime.  Before I had ever been to Taos I knew that I was going to be there about a year before going someplace "where the mountains and ocean come together."  That place was Cambria California where in 1991 I first gave the talk that was to become the book Codependence: The Dance of Wounded Souls.  (Yes, another issue.)

After two years on the coast I was led back to Taos for some more Karmic settlement and learning before returning to California in the winter of 1994-95 to raise the money to publish my book.  (Leap of faith and miracles in another issue.)" - The Story of Joy to You & Me

I already told the story of the miracles that led me here to the Central Coast of California.  I just reread that story in Miracles (I shared a long excerpt from this installment of my Journal in my October 2005 Update) - the article I wrote about that incredible stage of my journey that had so much to do with laying the foundation for my faith in my path, that led me to this place that is now my home.  I wrote it for this Journal in July 1999 - at the time I was without a home.  I cried reading it, and the tears come up again now as I write about it.  My path has been such an incredible adventure.  It is so good for me to look back periodically and remember those days.  I was so alone then.  After the confrontation in Sedona in the summer of 1988 that I allude to in various places in my book, in the Trilogy, and in this Journal (and something which I will get around to writing about in this Journal one of these days), I was incredibly isolated in so many ways.  One of those good news bad news things, because I was forced to form an intimate relationship with my Higher Power during the years that followed.
"In the summer of 1988, I went through an inconceivable experience which was a recreation of some events from a past lifetime.  In that lifetime, I had been a coward who did not stand up to evil.  In August of 1988 I was given a chance at redemption - an opportunity to stand up to evil.  (Definitely a good news - bad news situation, a black cloud - silver lining type of opportunity.)  The message I got was that in this lifetime - in order to settle the Karma from that and other lifetimes - I was going to have to be willing to stand up in public and speak my Truth.  I needed to be take responsibility and be willing to speak my Truth even if everyone in the world thought I was crazy.

So, in the spring of 1991, when I felt this message coming through me, I knew that I had to follow where I was led.  I set some dates to do a talk in June of 1991.  It was that talk which became my book Codependence: The Dance of Wounded Souls.

I was terrified beyond description the first time I gave this talk in June of 1991. It seemed as if emotional memories of what it felt like to be stoned to death by an angry mob were assaulting my being. I went ahead with it anyway, because it is what I needed to do for myself. I needed to stand up in public and own my Truth. I needed to own the Truth that I had come to believe in, the Truth that worked for me to allow me to find some happiness, peace, and Joy in my life. I found that other people found Joy and peace in my message also. - Author's Foreword of Codependence: The Dance of Wounded Souls" - quote from Attack on America - Chapter 7

The people that I had been working with in Sedona did basically tell me I was crazy - or rather that I had been possessed by some evil.  The Truth was reversed, and so I didn't try to confront them or explain to them my perception of the events that had taken place - I was just greatly relieved to get out of their presence and out of Sedona.

I had very few people in my life at that time that I could talk to about any of the things that was happening - and no one who I could really talk to about the messages I felt coming to me.  The couple of people that I did talk to a tiny bit about it probably did think I had lost it - that I was crazy.

So, I was very alone when I moved to Taos - where I didn't know anyone.  I was alone in my friends ski cabin very high up on Taos mountain.  That was where I started writing.  What I started writing there was my Trilogy.

"In the summer of 1988 - within a few months after getting the message about being a mystic at the end of my 30 days in treatment - my life got really bizarre.  I started writing my book (what I hoped was just going to be one book because I really did not like writing ;-) The Dance of Wounded Souls in a cabin at 11,000 feet elevation on Taos Mountain in the fall of 1988.
"When I was told, in April of 1988, that I was a mystic I was not even sure what the word meant. I sure found out in a hurry. From that day until now my life had been a continuous series of mystical revelations and experiences. By the time that the unicorn appeared to me in January of 1989, I had already had revealed to me such interesting items as the history and purpose of Creation, and the True nature of God. I had been given the privilege - a rather dubious and terrifying gift I must say - of being consciously involved in the titanic battle between the forces of good and evil which resulted in the energy field of Collective Human Emotional Consciousness on the planet Earth returning to positive alignment with God after 66,000 years of being reversed. I had been allowed to remember some detail of almost all of my past lives, experienced a month of deep grief about my part in the nefarious events on Atlantis which preceded The Flood, and in some instances had been allowed to know the future." - The Dance of the Wounded Souls Trilogy Book 1 Chapter 1
That book evolved into being the first book of a Trilogy, and over the next few years I worked on it intermittently.  Meanwhile, I was working on my emotional healing, and started working with others in helping them to access and release their grief.

I was looking at the work I was doing on internal healing, and the work I was doing on the mystical book as being two separate things.  It never occurred to me to connect them.  And then suddenly in early 1991, they came together.  In some speaking engagements to talk about codependence, I heard myself answering questions with mystical statements that I had never even considered that I would make in public." - Attack on America - Chapter 7

In that cabin in the mountain, some events occurred that were miraculous enough to give me some more faith in my path.  At the time I still didn't really understand this mystical business.  As I have mentioned elsewhere, I had gotten flashes in my younger days - I remember specifically getting them as a teenager - that I was going to write a book of Truth some day.  Of course then, I had no idea what Truth was.  But in that cabin I started to write.  It was a very arduous process for me, because writing was such hard work for me.  I kept telling my Higher Power that I was willing to write only one book - because it was too hard.

I didn't really understand what I was writing.  And I had no idea how to organize it - until the night of the unicorn.

"I had been asking, demanding, pleading, begging, praying, for it for months - but when it finally happened I was totally shocked.  I was so shocked in fact that it has taken me years to gradually remember, and begin to comprehend, what actually happened that night.

At that point in time I thought that I was prepared for anything.  I knew that the manifestation that I had been asking for could come in any form but I was expecting some kind of conventional miracle.  I had envisioned all kinds of possibilities: an angel visitation; being taken aboard a Celestial space ship for a briefing; some kind of astral sight-seeing tour; and even, and I must admit my favorite possibility, a beautiful woman from outer space materializing in my bedroom.  I had pictured my androgynous Higher Self, in some kind of ghostly human form, descending through the roof or popping out of a tree.  I had never in my wildest dreams imagined that it would be a unicorn. . . . . .

. . . . . What I had been asking, demanding, pleading, begging, praying for was some definite outward manifestation that would confirm for me that what I was experiencing was real. I had experienced hundreds of small miracles of many varieties, but there was still a small part of my mind that kept telling me that what was happening was a psychotic break and that I was crazier than a bedbug. It seemed to me that if I had really been chosen to be a channel for all of this divine information, that it should not be too much trouble for someone, or something, to appear to me and let me know that I was not crazy." - The Dance of the Wounded Souls Trilogy Book 1 Chapter 1

Many times people have asked me, if the unicorn really appeared - which I have always taken as kind of a compliment to the writing.  The Truth of the matter is, I don't know.

I was sitting in my little casita in Taos, on a winter evening with the fireplace (my source of heat) blazing, staring out the window at the falling snow.  The next thing I remember was "coming to" - the best description of what it felt like.  The fire had burned way down, and I was still sitting in the same place with a period of time passed.  It was like I zoned out, or slipped out of time, or something.

And I had this idea about the unicorn in the plaque on my desk running out of it.  It seemed like a great literary device to organize the story around.  Maybe that is all that it is.  But I can tell you that many times when I was writing it, I felt as if I was remembering something I had forgotten. 

So, did it happen? - I don't know.  I just know that it was an experience that was a very important part of my path - and I had clearly learned by that point to surrender to having faith in things unseen and unexplainable, things that no other human being could verify and validate for me.  And I can tell you that when an angel masquerading as a graphic designer in Mississippi sent me the graphic of the unicorn - that is the cover of the Trilogy - in gratitude for my web site, I cried and cried.  It felt very clear to me that this unicorn was a representation of my Spirit - of the beautiful, magnificent Spiritual Being who I Truly am.

It is that Spiritual essence that I have been working on aligning with ever since.  I am still stuck in my wounded human perspective in so many ways in which I live my life - but I have come so far in my recovery process, my life has been so transformed by the path I have felt compelled to follow.  It has been surrendering to, and having faith in, my intuitive guidance - no matter how crazy some of the things I was led to do seemed at the time - that has helped me transform my experience of life into one that is primarily defined by peace, Love, and Joy instead of pain, anger, and fear.

The closest I could come at that time, to describing what I was getting as a description of my mission, was that I was a prophet.  That is not an accurate description, nor is it a good thing to say to people, but at the time it was the closest term I could come up with.  I am not a prophet.  I am a mystic - and will address that a bit at the end of this story.

To Cambria and back to Taos

As I describe in Miracles, I knew when I went to Taos that I was going to be there for about a year and then go to someplace where the mountains and ocean came together.  Many things happened after I moved to the Central Coast - including the vision (that I talk about in 30 Days in the Desert - Falling Apart and Breaking Through IV) that caused me to let go of wishing I could commit suicide.  That experience happened right before I found a place to live in Cambria that I liked.

It was while living in that place (the one with the hot tub where I could soak at midnight listening to the seals bark - Journal Premier Issue, Newsletter) that I had my April Fools Day lesson in regard to taking responsibility for falling in love (also in Newsletter of first Issue.)

It was that spring that I started doing some grief facilitating work with people.  I would talk about the grief process and the inner child healing work and how important it had been to my recovery in CoDA meetings.  People would ask me about it, and eventually a few people offered to pay me to guide them in the grieving process. . . . . .

. . . . . . Codependence was a big buzz word by that time - and CoDA had exploded in growth across the country.

"CoDA - Co-Dependents Anonymous - began in the fall of 1986 in Phoenix Arizona.  By the time I went to Treatment (30 days in the Desert) in spring of 1988 there were between 15 and 20 CoDA meetings in the state of California. (All the meetings were listed on 1 side of one sheet of paper. LA County where I lived at the time, had 3 meetings.)   When I moved from the Central Coast back to Taos in the summer of 1992, there were 18 meetings a week in San Luis Obispo county alone - 3 in Cambria which I had started." Dance 4 May 2000 
The CoDA movement in this county had a central committee and put on events such as picnics, dances, and speaker meetings.  I was invited to be the speaker at one of those speaker meetings in San Luis Obispo in February of 1991.  This is where I met the woman that I was to become involved with that summer.  I had actually seen her once before at a CoDA picnic, and was very attracted to her.  I remember thinking that I really hoped that I could be in a relationship one of these days with a woman that had a body like she did - a definite indication that the wounded 15 year old within me (the horn dog I refer to elsewhere including one of my recent articles The Maiden and the Horndog) still had way too much input into what my priorities were when it came to a romantic relationship.  It was when I spoke at the meeting that we actually met and started getting to know each other.

In the next month or six weeks, I also spoke publicly at a couple of other places.  One was at the County Drug and Alcohol satellite office in Cambria - and the other was at a Speakers meeting for CoDA for Helping Professionals. (This was a short lived version of CoDA for counselors, therapist, and various other helping professionals who thought it would not be okay for them to share honestly in regular CoDA meetings - a manifestation of the codependent programming of keeping up appearances in my opinion, which I shared with them when I spoke.)

It was in those public speaking engagements that the inner child work I was doing merged with the mystical information that I was writing for the Trilogy.  I can remember two examples of hearing "myself answering questions with mystical statements" - that I refer to in the quote from my Attack on America book above.  One was while speaking here in Cambria - which was not a meeting but an informational event the satellite office was offering for the general public.  In it, I shared my view that everything was unfolding perfectly from a cosmic perspective.  Someone asked me if that meant that I believed that everyone who died in a plane crash was meant to die that day.  I answered that yes that was what I believed.

The other one I remember was in the CoDA Speakers meeting in February.  I have a memory of talking about the clinging creatures story I paraphrase from Richard Bach's Illusions in Codependence: The Dance of Wounded Souls.  The one where the creature that has learned to let go and go with the flow of the stream is viewed as a messiah by clinging creatures he flies over down stream. . . . . 

. . . . . . It was in those talks that the seeds of my book sprouted.

"In the spring of 1991, Robert Burney was asked to speak in several different venues on the subject of Codependence. In the course of those speaking engagements he heard himself making statements to a general audience that he had never considered saying in public because of their controversial nature. To his surprise he found that the practical process level tools and techniques that he utilized in his private therapy practice were merging with mystical and magical knowledge he had acquired writing a book that was an adult fable about the history of the Universe - the first book of a trilogy.

Although he experienced a great deal of fear about making such controversial statements in public, he was compelled to further explore this message that he felt coming through him. He arranged dates in June of 1991 to give a talk in Cambria and Morro Bay, California. He then found he was unable to write the talk. The message that he was formulating was multileveled and nonlinear so that he found it impossible to organize his thoughts into a coherent presentation. His anxiety mounted as the date for his talk approached until in a burst of inspiration born out of desperation he wrote almost continuously for the last 48 hours prior to the talk. The presentation was scrawled on yellow legal pages that first time he presented the talk.

As he got ready to give his talk, he was overwhelmed with feelings of dread and experienced emotional memories of being stoned to death by an angry mob. He was convinced the audience would not be able to hear his message because of the outrageously controversial aspects of it but was compelled to go forward with it because of his personal Karmic need to take responsibility and stand up for his Truth. To his amazement, the audience not only heard what he was saying but cried tears of Joy in recognition of the Truth he was sharing.

That talk formed the basis for the book Codependence: The Dance of Wounded Souls. The message evolved and expanded over the years as he refined the techniques he was developing to facilitate Codependence recovery, but the basic structure of the book was essentially born in those two days of desperation. Robert made a trip from Taos New Mexico, where he was living at the time, to the Central Coast of California in the winter of 1995 in an attempt to raise funds to publish a book based on the talk. Because of that trip (which was a real leap of faith) he did receive the financing to start the publishing process in the summer of 1995. He returned to Cambria to set up his publishing company, Joy to You & Me Enterprises, in the fall of 1995. The official publication date of the book was January of 1996." - Biographical information page

That first time I did the talk, at the Pewter Plough Playhouse in Cambria on June 16th 1991 before a crowd of over 50 people, it was literally on yellow legal pages.  That night was also the first night I slept with the woman I was getting involved with.
"That relationship -  which started the same month I first gave the talk my book was based upon - was the first real relationship in which I had any level of consciousness.  I shudder now to think of how ignorant and unconscious I was then relative to now - but it was an incredibly wonderful, and very painful, opportunity for growth.  I lived with this woman for close to 2 years - the longest I had ever lived with a woman in a romantic relationship, and the first time I had lived with a woman in a relationship - as opposed to just as a roommate - since 1975."  Dance 11 June 2002
I had decided that spring to really take a risk and try to start making my living through the counseling I was doing.  I had quit my job at a restaurant and rented some office space prior to giving these talks.  It ended up being one of those perfect "mistakes" for my path, because when I couldn't bring in enough money to live on, I ended moving in with this woman.

She lived in a town that is about 30 miles in from the coast.  In this area, 30 miles inland is over 1000 feet higher in elevation - with a much different climate.  Very hot in summer (over 100 regularly) and cold enough to freeze in winter. Not the mild 'in between extremes' type of climate I like so much about Cambria.

While living with her I went to work in a Boys Home - which brought in much more income (since I worked lots of double shifts) and caused me a great deal of pain.  Something I mentioned in the online book I have been writing.

"Behavior modification techniques are used extensively in institutions - prisons, mental hospitals, juvenile facilities - to control behavior and attempt to change behavior patterns.

Some years ago, I worked for a period of time in a Boys Home that employed behavior modification techniques.  As much as I needed the money at that time, I couldn't do the work for long (although long enough to be able to afford to buy my first computer.)  It broke my heart to see wounded boys being treated like animals who needed to be trained." - Codependency Recovery: Wounded Souls Dancing in the Light  Chapter 5: Pavlov's Dog

(We bought that first computer together and later shared custody of it when the relationship ended - me having it for the first year, and then shipping it to her.)

At some point in that first summer together we made a trip to Taos which she had always wanted to visit.  Some time during that winter, she decided that she really wanted to move to Taos - and since I was no longer living on the coast where I wanted to live, and had a lot of friends in Taos, it was not a problem for me.  I expected the relationship to last forever basically, so was willing to go along with moving away - although I think Taos was probably about the only place I would have moved very willingly.

We moved to Taos in the summer of 1992.  The relationship was pretty codependent from the beginning - and was where I learned a lot about myself and relationships. 

"I can look back at the two year relationship that ended over 8 years ago, and see how very immature I was in that relationship.  I had a great deal of theoretical knowledge, but very little practical experience in applying it in a relationship.  The lessons I learned in that relationship were an incredible gift.  The growth that was possible because I was involved in that relationship - growth in terms of understanding myself and understanding the dynamics of romantic relationship, of intimately relating to another person on the deepest levels - were lessons that I could only learn by being emotionally involved in a relationship." - May 23, 2001 Update  Newsletter 3
I wrote about this relationship in the processing I did last fall.
"On the fourth Question and Answer page of my original web site ( http://silcom.com/~joy2meu/ ) which I posted on September 9, 1998 (the Newsletters and Q & A page of my original site which were not transferred to Joy2MeU can be found on the Joy to You & Me page) a section I wrote about anger included this short paragraph.
"The first long term relationship (for me 2 years was very long term because of my particular terror of intimacy) I got into in recovery I realized that for me to set boundaries or get angry in an intimate relationship felt to my inner child like I was being a perpetrator - which was the thing (being like my father) that I had hated so much and vowed I would never be - so I had to learn to let my inner child know that it was ok to say no and have boundaries in an intimate relationship and that it didn't mean I was being a perpetrator." Q & A 4
I did not want to be like my father - and because my mother reacted to any attempt to set a boundary with her as if she had been mortally wounded - I felt saying no, or speaking my truth in an intimate relationship made me a perpetrator.  It was very difficult for me to gradually convince my inner children that it was not only okay to set boundaries - but that it was necessary and good.  One of the difficult things to do in recovery, is to learn to not give power to the guilt and shame that we feel when we start choosing to behave in healthier ways." Dance 16 - November 2002
One of the things I realized in retrospect was that because of my lack of experience in relationships I was fully expecting the relationship to last.  I focused on the good things (which were crumbs by the end) and denied the parts of the relationship that weren't working.  She expected it to fail because of her history - so focused on the negative.  In the beginning however, she was actively in recovery and things were pretty good and moving forward because she was willing to work through issues.  We were able to get past the symptoms to the cause in many instances in the early months of our relationship.
"Two people who are working through their issues and are willing to do the grief work, can turn an argument about some stupid, mundane life event into some mutual deep grieving.  That is True emotional intimacy. . . . .

. . . .Two people who have created the space to do this can then get down to the cause underneath the reaction, which might be something like: one person is reacting out of the child inside who never felt important, respected, or heard - while the other person is reacting out of the inner child who was always being criticized and given the message that there was something wrong with them.  At that point, they are dealing with the core cause of the reaction not the symptomatic behavior.  They can achieve a place of True emotional honesty and intimacy where they can get in touch with their individual wounds and grieve together.  That is the kind of emotional intimacy which can form a very deep bond and be Joyously healing for both people."  Healthy Relationships - Part 4, Partners in the Journey

She was still looking for self worth externally much more than I was by that point - which was part of her reason for wanting to move to Taos.  I can see now - and probably had a good idea even then - that the move was an attempt at a geographic cure for an emptiness she felt inside.  Once we got to Taos, where we were no longer living in her house in her town, the dynamics of the relationship changed in a way she was not at all comfortable with.  She stopped doing her recovery work, and if I had not been in denial I would have seen that the relationship was doomed.  (Seven years after the relationship ended, she thanked me for all that she had learned in the relationship and made an amend for her inability to stay active in her recovery while we were together.  She was a recovering codependent - not an alcoholic/addict who had been forced to work a 12 step program - so resigning from recovery wasn't life threatening for her in any short term kind of way.  In my observation, many recovering codependents who do not have some addiction issue that is life threatening, end up quitting recovery - sometimes for periods of time, sometimes for good - because it can be such hard work.)

For the first six months we lived in Taos, she was looking for a house to buy - and then she decided she wanted to leave.  She announced to me that she wanted to move back to her house on the Central Coast a week or two after I had rented an office for my growing counseling practice.  That kind of set me up to be the one to end the relationship, because she announced it to me as a reality that I could go along with or not.  I had a bunch of clients and a number of groups going by that time that I felt some responsibility to - but the bigger reality was that her ultimatum forced me to look at the situation more clearly.  My denial got stripped away, and I saw how little my needs were getting met in the relationship.  I made a decision for myself that I was not willing to move on her time table.

When she left after school was out (she had a daughter that was 8 by that time) in late May or early June 1993, it shattered my heart.  I was in incredible pain during that summer and fall.  The place I found to live was about 30 miles up in the mountains and very isolated.  I saw bears regularly, and elk - and it was beautiful.  However, I was very isolated and I used food to nurture myself.  I put on about 30 pounds that summer that I am still working on taking off.  I talked in part 2 of my October 2000 Update about how my fear of intimacy has made taking this extra weight off difficult because it was a defense against getting involved and having my heart shattered like that again.

My counseling practice kept growing however, and I did the talk regularly to spread the word and attract new clients.  Taos proved to be a very good place for me to be able to do the work I Loved and be able to start making a living from it - at least enough to pay my basic bills.

"This area of the Central Coast of California, which is my preferred place to live, is also - as I have mentioned previously - a hard place to make a living.  It is hard for most anybody that lives in this area (as is pretty normal, really desirable places to live are often the places where it is hardest to make a living) but is especially hard for me. 

There are several factors that make this so. . . . . . 

. . . . . . The second factor having to do with my practice is, that I have always gotten the majority of my referrals from word of mouth.  Both Taos New Mexico (where I lived in 1988-89, and 1992-95) and Santa Barbara (1997-99) were areas where word of mouth traveled.  They were in some way centralized in terms of information flow in the community." Dance 4  May 2000

I can look back now and see how perfect it was that I jumped right into that relationship - and moved back to Taos.  Except for the grieving I was doing for the end of the relationship - mostly for my illusion of what I thought the relationship was more than the reality of it, once I started looking at it clearly - that period of time in Taos was a very good time in my life.

After moving back into town from the mountains - with a few brief sputtering attempts to find a good place to live, which included some periods of living in my office - I did find a place I really liked.  My work with the inner child healing process was evolving and so was the talk as I gave it periodically.  There was/is a strong recovery community in Taos and the town itself had only fairly recently started to transform from a small town into a very different type of community.  (What people there called the Californication of Taos - the soaring costs brought on by people fleeing from big cities that occurred in so many attractive smaller communities across the country in those years.)

I really learned to live out of my faith during those years - and was starting to find a lot of Joy and peace in my life.  I was still, of course working through issues and making progress in recovery with a long way to go (as is still true today) - but I think I got much more comfortable with myself and my path in those couple of years. 

"In my recovery I did find Joy and happiness and became a person who smiles a lot.  An incident that brings up really warm feelings occurred in 1994 when I was living in Taos.  I was living in a condominium that had a large room below and loft above.  I lived in the loft and used the large room for my therapy groups and talks.  I also started 3 CoDA meetings a week that met at my place.  (I am very happy that those CoDA meetings are still happening in Taos.)

One of my clients who came to the meetings regularly (someone I talk about in The True Nature of Love - part 4, Energetic Clarity as having been trapped in his fantasy about his marriage) often brought his 4 year old daughter with him to the meetings.   She would sit in the corner coloring or playing or something.  One day after a meeting she brought me one of the pictures she had colored.  She said it was for the man who smiles all the time.  It was one of those external message that helped me to see myself more clearly.  I hadn't even thought about it myself.  This little girl pointing it out to me, made me conscious of the fact that I was smiling a lot."  Dance 15 October 2002

The Great Leap of Faith

During that time I was working on my Trilogy at times, and also submitting Codependence: The Dance of Wounded Souls to publishers.  I collected a lot of rejection slips.

I did work on waiting tables part time during the holidays of 1993, because my counseling practice always fell off greatly between Thanksgiving and January.  At some point, I contacted, went for an interview, and considered going to work at a treatment center in Arizona.

". . . . Later, when I turned down the opportunity to work at the Meadows, it was for the most part because I didn't agree with their approach.  They were basing their treatment on Pia Melody's book from the mid 80s in which she identifies five primary facets of codependence as the focus in recovery.  I believe that what she identifies as the basic issues are in fact symptoms and decided that I couldn't work with her system - and that instead I would focus on getting my book published." - 30 Days in the Desert - Falling Apart and Breaking Through IV
It was a retired Episcopal minister from Kansas who planted the seed of the idea of self publishing in my mind.  Someone in Taos had sent him a tape of my talk - actually only one tape of a two tape set.  I taped my talk live in those days, and had some tapes for sale - though they were pretty poor in terms of recording quality.

He contacted me after listening to the tape and decided to come to Taos for a period of time to work with me.  He drove over in a big mobile home and stayed doing groups for 4 or 5 months.

One day, he suggested that I publish the book myself - something I had never considered.  I started gathering information on the process and allowed the idea to grow.  He made the first investment / donation to the cause of $500 just before he left town to return to Kansas.

I had started to put out information at my talks on the "investment opportunity" for the publishing company that I was trying to form.  I wasn't having any real luck getting anyone in Taos interested - or rather getting anyone that had money interested.  In the fall of 1994, as the Holiday period approached, I didn't really want to start waiting tables again - but if I didn't, I had no idea where my rent was going to come from for January.  That was when the idea of making a trip to California to try to raise the money came to me.

I started getting the message in various forms that I should in fact make this trip to California.  My reaction was the usual one I had back then to intuitive messages that I needed to take some huge risk - "No way!"

"This is a pattern with me and the Universe - I get a message and I say "Are you crazy - no way!"  But eventually, as a message keeps getting repeated over and over, eventually I surrender and say, "OK, but you'd better take care of me." - Miracles October 2005 Update 
It was an absolutely insane idea.  One of those real "Empty handed leaps into the void" that I talk about in other places in my writing.  I couldn't have had much more than about $500 when I left, and I think I had one credit card with about a $500 limit (and if I remember correctly, got a new one with a $250 limit right before leaving town) - which is not rationally and logically a basis to give up my comfortable condo and head off on an open ended trip.

The messages kept coming and I reluctantly started to do the footwork.  I set up some dates at places on the Central Coast to do my talk - and contacted people who I had worked with before to see if they would be interested in doing some of my inner child healing groups after the first of the year.  I ran into someone in Taos who lived in Cambria - who I knew slightly from AA there - and he offered me a bunk that was built into the wall in his garage to crash for awhile.

I gave notice on my apartment, arranged to have the CoDA meetings moved to the Library down the street, and just before Christmas 1994 - with great fear and trepidation - set out for California.

It rained for the first 30 days I was in California.  Then after stopping for a few days, it really started to rain.

One of the first places I had arranged to do my talk was the Unity Church in San Luis Obispo.  I got a decent crowd there - over 50 I think - which was pretty amazing because of all the rain.  The talk there led to several others being scheduled.

The place that I had scheduled to do the talk here in Cambria was a Presbyterian Church.  When I got here, and took some flyers for the talk to them, they were appalled and told me I could not do my talk in their church.

The first line on the flyer was a quote from my talk (later my book) that "We are not sinful, shameful creatures . . . ." - and this is what was so shocking and unacceptable to them.  So I had to scramble to find another venue for my talk in Cambria.  Someone suggested the Unity Church in Cambria.

"There used to be a Unity Church here in town.  And they had a pretty little chapel right across from Moonstone Beach.  Sometime before I even became aware of them, there was a split in the group and the church was sold.  In 1995, on my expedition to raise funds for publishing my book, I got involved with one of the Unity groups.  I had not been aware that there was even such a thing as metaphysical New Thought churches until then.  One of the really amazing things that happened that year was involved with that Unity group - something I will save for another time when I tell that story. "  Dance 18 November 2002
When I said in this quote, that I had not been aware that there "such a thing as metaphysical New Thought churches until then" - I meant until that trip.  There was a Unity Church in Taos that I never attended and was not even aware of.  Someone must have suggested the Unity in San Luis Obispo to me as a possible venue - I don't remember.  But I had never been to a service at a Unity Church until January of 1995.

Flood line on Vets Hall flood pic Because of the change in place, the earliest time I could do that talk in Cambria was in March that year.  I was scheduled to give it on a Sunday evening in the Veterans building here in town - which was where that congregation met.

On the Friday night before my talk the Big Cambria Flood hit.  When I say it had been really raining, I was not kidding.  By that weekend the ground was so saturated that a huge rain fall resulted in a flash flood in what is called the West Village of Cambria.  The stores there - art galleries, real estate offices, etc., were filled with as much as 8 feet of water in some places. A story went around that may have been true, but rather it was true or not, gives some insight to what happened.  The story was that the owner of a bar in the West Village had just closed up his bar and gotten into his car when the flood hit.  Supposedly he had to climb out through the sun roof of his car because the water hit so fast, and was so deep, that he couldn't get out the door.

The Veterans building was on the very edge of this flood - and was not damaged.  However, the electricity was out. The power company people were working on getting the power restored when I arrived for the talk that evening.  Surprisingly over 30 people turned out.  I did the talk to candle light and flashlights.  The room was rimmed with candles - and it gave the talk a very interesting ambiance, a kind of magical, flickering, dancing, shimmering effect.

When I came to the big climax at the end of the talk - with perfect cosmic timing - the lights came on.  Pretty weird and awesome experience.

Raging at God

So, I had given the talk 4 or 5 times by then - and had made some money from donations / Love offerings.  I had a couple of groups going - some with clients from my previous time in Cambria and a few more that started because of my talks during those months.  The rain had definitely affected attendance at the talks however - and I am sure, discouraged some people from doing groups.  Things were not working out the way I wanted them to.  The garage I was sleeping in flooded on the night of the flood - and I woke up to several inches of water on the floor.  It had a musty smell to it after that.

By the later part of March I was in dire financial straights and very discouraged.  My credit cards were maxed out, my car needed some work, and I had borrowed money from a few people.  One Friday morning I woke from a dream seeing the image of a check in my hand.  I didn't remember the dream - just the image of a check.  It was for $5,104.68 or some such odd number.  I don't remember exactly.  I guess by that time I had figured out that I needed about $5000 to get even, get back to Taos, and get started back up there - with a place to live and all.

That afternoon I snapped.  I raged and cussed at God.  I yelled something to the affect, "You promised you would take care of me.  You blankety blank blank blank, how could you betray me like this.  I am just doing your will - doing what you told me to do.  Now I need $5000 just to get even and I still need $20,000 to publish the book."  And I cried quite a bit because I was really hurting - feeling abandoned and betrayed - and feeling like I had made a huge mistake.

The next afternoon there was a CoDA meeting - and one of the people who was doing a group with me called to ask if she could talk to me after the meeting.  I said sure - and then was hoping and praying that she would at least consider the time I would spend with her counseling and pay me the $25 I charged for a session in those days so I would be able to eat over the weekend.  That was how bad it was by then.

After the meeting we stepped outside into a little patio / smoking area, and she handed me an envelope.  I opened the envelope and was confused by what was in it.  It was a cashiers check and I had never seen one before.  It took me a few seconds just to figure out what it was.  As it started to sink in, I looked at the figure on the check - it was for $5,000.

The first thing I said was, "It's not for the right amount." - because it didn't match my dream.  Can you imagine being destitute, having someone hand you a cashiers check made out to you, and saying "it's not the right amount."  I think, it is safe to say, I was in shock.

She said that in the inner child healing group earlier that week, when I had said something to someone else in the group about asking someone for help - mentioning several sums, including $5000 - she had gotten a clear intuitive message that some money she had inherited from her mother, that was sitting in a savings account while she decided on something worthy to do with it, should go to me.

Color me shocked and surprised and awestruck.  Then several months later it happened again.

I was back in Taos and having a hard time finding a place to live that was decent - and having trouble getting some income coming in again.  Once again I snapped and started raging at God.  This time I raged, "Now I need $2000 just to get even, and I still need $20,000 to publish the book."

Two hours later the phone rang.  It was the woman in California.  She said, "I am getting the message that I should send you $2000.  Does that sound right to you?"

I get goose bumps and little shivers though out my body just thinking about it again.  Talk about magic.  Talk about miracles.

I told her that yes it did sound right to me - but that this time I wouldn't just accept it as a gift, that I would consider it an investment in my book.

In July of that year, I got $40,000 to publish the book.  I guess the Universe considered my two requests for $20,000 to be separate and added them together. :-)  Or more likely, just gave me enough, because $20,000 would not have done the job.

"It was 4 years ago in Taos that I was first starting the process of publishing my book.  I received the money from an investor right at the end of July and suddenly had to start making all these decisions about publishing which I didn't know anything about.  Talk about an opportunity for growth - and to deal with my wounded inner child's fear of making mistakes.  The book came out wonderfully and I am really proud of it - but there was also grief that came up about what a long hard journey it has been since then.  Like any good human I fell into the trap of thinking that a milestone on the Path was the destination and that once the book was published it would be recognized immediately for the unique and remarkable work that it is - and so I had all these expectations and hopes about the success of the book that haven't unfolded on my time schedule.  So, there was also grief about how excited and hopeful I was then and how hard my path has proven to be." - Mini Newsletter 2 September 9,1999
And no, I do not get money every time I rage at God.  Just those two times.  I was reacting out of such a pure innocent level of faith back then, that the Universe responded almost immediately with a very powerful demonstration that I was right to have that faith.  It was - to me - a validation of my path, of my interpretation of the Truth I was accessing through my intuition.  It wasn't quite as dramatic as a unicorn galloping off of a picture on my desk, but it was a pretty huge and dramatic validation for sure.

After that - since I am human - it was not possible for me to rage at God without it being an attempt at manipulation.  Once I got the idea that raging at God might get me what I wanted, then I was not capable of exploding in rage at the Universe without having the thought that maybe I would get what I want by doing that.  Expressing my feelings in an attempt to get the outcome I desire is manipulation.

It is the same kind of metaphysical principle as surrendering / letting go.  It is, in fact, about letting go of the outcome.

"It keeps getting different.  As we change and grow, we need to let go of: old ways of doing things; tools that used to work that no longer do; people in our life who we have completed our business with; the dreams we had about what was going to happen.

We need to be willing to let go of everything. 

In my particular case: I need to let go of ever having very much money in my life; of ever having much success for the book; of ever publishing more books; of ever having another romantic relationships; of ever having the kind of nurturing, comfortable space I would like to live in; of everything that I want. 

I need to let go of trying to write the script so that the Universe can give me what I need. 

It may, and often does in my experience, turn out that once I have let go of something - let go of trying to dictate to the Universe my idea of what I need in my life to be OK - then the Universe says "OK, now that you have surrendered, you can have what you wanted." 

Because when I let go, I also open up to receive.  As long as I am holding onto something, I am blocking the energy flow of the Universe. I have to let go and open up in order to allow the flow. 

The catch is, that the letting go has to be real.  I have to accept on a gut level that I can be happy and peaceful and fulfilled without: money; a relationship; whatever.  There is no tricking the Universe into thinking I have let go when I am just pretending to let go so that I can get." Joy to You & Me and Joy2MeU Update 2-4-00

Also, I no longer rage at God.  That has been part of the progress in my path in recent years - which I talked about in some recent Update.  It has been some years now since I reacted to some twist or turn in my path with rage - irritation yes, but no rage anymore.

The Unicorn representing author's Spiritual Being, Higher Self.
The Path of one Recovering Codependent ~ the dance of one wounded soul

Leap of Faith ~ Publishing The Dance part 2

By Robert Burney
July 15 -20, 2003

Opening to Receive

A number of people who believed in my book and message invested in the book.  Back then in the beginning, and over the years.  Most of them were investments of $1000 or $2000.  As the years unfolded - and the book wasn't the best seller I had thought it would be - I let go of thinking that people were making an investment that they were going to profit from when I sold the reprint rights for my book to some big publisher for hundreds of thousands of dollars.  (I share how my feelings about the book - and future books - has evolved over the years on my Future Publications page.)  The people who did invest - with one exception - weren't investing because they thought they would make money.  They resonated with my work and believed in my message and wanted to support that message - that was why they invested.  (The exception was a guy who thought he would make money, and when he relapsed in his drug addiction demanded that money.  He took me to small claims court where I could have had the whole thing thrown out because the Investment Loan Agreement I had a lawyer help me make up, turned out to be unenforceable because of conflicting wording in it.  Instead I owned the debt and paid him back in monthly payments.)

In recent years, angels in human form - who have found my book and message valuable and transformational in their lives - have made donations to the cause / Love offerings / what some called spiritual tithing.  Included in that is the two people who sent me a total of $3000 last summer to do a second printing of the book - and the amazing gift of $5000 in September 2000 (Dance 6) from someone that allowed me to get the place I am living in now in Cambria. (My eternal gratitude to all these angels - and a special thank you to the rising Spirit in Minnesota that made it possible for me to have been in Cambria all this time!)

I had to do a lot of work over the years in opening up to receive - as I talk about in different places in this journal, and in the Help page (that page evolved into Working the Third Step page)  I have posted presently on Joy2MeU.  I talk about how much I learned about opening to receive in treatment in 1998 in 30 Days in the Desert - Falling Apart and Breaking Through IV and have mentioned it in various Update newsletters - most especially the one that lit the fuse on so much growth in relationship to my fear of intimacy issues, October 20, 2000.  (I just realized the connection between the gift that allowed me a comfortable place to live in September 2000 and diving into my fear of intimacy issues in October 2000.  Some cause and effect at play there.)

"I got clear on my mission, and dedicated myself to my path after direct encounter I had with some past life Karma, and the revelations that resulted, in August of 1988.  Since then I have been committed passionately to learning about Truth, Love, and Joy - and serving as a channel to remind others of the abundance of Love and Joy that is available to us all.

I have learned a great deal about opening to receive through the years.  I would never have gotten my book published without the great progress I have made in this area.  I wouldn't be alive if it weren't for the miracles of manifestation that have flowed into my path.  The financial abundance that was needed came from a variety of sources.  The major ones have been in the form of people who invested in my book and work, and people who have gifted me with money over the years as a way of thanking me for the impact my work has had on their lives." Joy to You & Me and Joy2MeU Update10-20-2000 Part 2

I am going to include a long quote from the Update part of that October 2000 launching pad, because it is tied so much into what happened in the Spring and Summer of 1995 to make it possible to publish my book.
"I learned to give power to the positive feedback - not as proof of my worth - but rather as messages of encouragement from my Higher Power.

Example:  I have inner child places within me that:  are starving for love, affection, and touch;  are desperately romantic and aching for my princess to come;  that believe I am not worthy of receiving love in a romantic relationship but that I will never be complete without one;  that are profoundly lonely.  I also have an emotional reality that as an adult I have - because of my issues and patterns - been very deprived of companionship, love, affection, touch, etc.  Because of these factors, I would be emotionally triggered by songs.  All those wonderfully codependent songs about the type of codependent love we learned about growing up.  By giving power to those songs I was at the effect of them - so that I could be driving along in a good mood and have a certain song throw me into my deprivation pain.

What I did is change my relationship with those songs.  I choose to believe that those songs were about my relationship with my Higher Power rather than a woman loving me.  That turned those songs from emotional triggers that threw me into pain to messages of encouragement that could sometimes - because of perfect timing -  help me to access Joy. 

The same thing can be done with feedback from other people.  We do not define ourselves by what others tell us.  We can look at what others tell us as messages. 

The ones who are shaming and abusive are demonstrating for us how the disease works.  Once we are able to start having a more objective view of the process (to stop taking it personally), we can see them reacting out of their own fears, out of their wounded inner child places.  They are being used to communicate with us and help us learn about our own wounds and the disease.  They are teachers who - by acting out of their disease - are forcing us to start protecting ourselves by learning to have boundaries.

The ones who are telling us good things are passing along messages of encouragement from our Higher Power.  Goddess Strokes.  That way, it doesn't matter what their motive or agenda is - because they are just being a channel, rather they know it or not.  It doesn't matter if they are being dishonest and codependent - they are still capable of being a channel, and of giving us an opportunity to practice receiving.

My resistance to opening up to receive Love would cause me to minimize positive feedback by telling myself that the other person wanted something from me, or was just being kind, or whatever.  I spent several years in recovery practicing saying just plain "Thank You."  Instead of minimizing (oh it was nothing), joking it away, turning it back on them (oh you are really the one who ___), or dismissing it because I suspected the other persons motives or mental health.  The feeling deep within was that if someone was loving and positive towards me, it was either a sinister plot or there must be something wrong with them.

By seeing them as channels rather than the source, it doesn't matter what their motives are.  By seeing positive affirmation and validation coming from other people as Truly originating from my Higher Power, then I can be grateful to them for being a channel - not feel obligated to them because they are being kind to worthless, shameful me.

Now, through the miracle that this writing process is for me, we have come back around to "it can be easier to be a channel for Love to flow through than a receptacle for Love to flow into."  I didn't know I was going to write most of the above - and do not think I have ever quite broken the process of discerning between giving power in a healthy way to what other people say versus giving power to other people in a codependent way, in quite this manner.  I find it quite useful - I hope you do also.

Anyway, what is up for me now - and for the last few months since my last update - is being open to receive.  I am at a point of being in the process of surrendering the ingrained programming that life is a struggle.  And I do not mean that I am thinking that I have gotten to happily ever after.  What I mean is that I have gotten to a point of doing a paradigm shift in my relationship with life away from the valiant survivor fighting the noble fight against all odds.  I have been saying for most of my adult life it seems like, that I have learned all the lessons I need to learn from poverty - now it is time to learn the lessons that will come with wealth.

This little joking bit of Truth, was usually said in relationship to money - but it is much deeper and more inclusive than just about finances.

I am talking here about abundance on all levels.  In the ability to relax and enjoy life.  In opening up to more Love from other people - and in particular to Love from one person in a romantic relationship.  In having a safe and comfortable space to live in.  In having a level of comfort in my relationship with material things.  In not having to be afraid every time I drive the 130 miles to Santa Barbara that my car will break down.  In terms of health and physical condition.  In terms of having fun and laughing and dancing.  In terms of success for my book and my work.  Everything.

What I find facing me, is an opportunity to relax into the flow of life in a way, and on a level, I have never experienced before.  And parts of me are really resisting.

The rebel in me does not want to give up the battle because that part of me thinks it is defined by battle.  The incredible resistance that I have encountered to Loving my own body is rearing it's head and fighting for all it is worth.  Some of my inner children are terrified of trusting my Higher Power.  And at the core, as usual, is my fear of intimacy." - Joy to You & Me and Joy2MeU Update10-20-2000

Since that October 2000 Update, I have had great abundance flow into my life in so many of the areas mentioned, including:  the ability to relax and enjoy life;  a safe and comfortable space to live in along with, what for me is, a certain level of material comfort;  opening up to more Love from other people;  success for the book and my work in terms of the wonderful testimonials that demonstrate how many people have benefited from it;  recently a newer car and computer;  etc.  The financial flow has not increased greatly - although I have been able to pay my rent every month since then, so that is abundance.  Just recently, because of - as I mentioned in part 1 of this article - the "bring it on" challenge I threw out to the Universe in my November Update, and the processing I did in this Journal in October and November (something I mention in the second Newsletter page to my June 2003 Update) I have had the incredible experience of being able to start giving and receiving Love in a romantic relationship.  (Which ironically enough, has caused me to shift back into seeing those codependent romantic songs as being about her.;-)

 The inner child healing group

The woman who handed me the cashiers check, and later sent the $2000, had been in one of my inner child healing groups.  One of the things she wanted to tell me that day, is that she wasn't going to continue the group.  The last group that she had attended had been one that, in retrospect, I could see was a perfect example of me teaching best what I need most to learn.

In those groups (which I haven't done for a few years - something I talk about in my recently updated Biographical information page) each person would get a chance to sit on the "hot seat" and process while I facilitated that processing.  Usually there were 3 people in a group so each person got an hour (the size of the groups is something I talked about in - and the other factor in the quote I used on the last page from - Dance 4  May 2000.)  This group had 3 women in it.  (I have had both men's and women's groups as well as mixed groups.  One of the most interesting ones included a mother and her two daughters.  Others have included all Wiccans or people who have had UFO experiences, among other things.)

The other people in the group would witness the persons processing - but would not give feedback.  I found this the best ways to do these groups, because often when the witnesses give feedback their black and white thinking will come out - they may project some of their issues onto the person who has just finished doing the work.  Also, if the witnesses knew they weren't going to give feedback, their critical parent voice couldn't get them obsessing about what they were going to say - but rather they were left sitting with their own process.

This witnessing had the effect of pushing buttons for the other people, and bringing up insights for them. 

One other reason it worked so well to have witnesses share in the process, was that it was in alignment with metaphysical law about the power of two or more - which I talk about when discussing the fifth step in The Miracle of The Twelve Step Process:  4 thru 9 "The Clean Up Steps."

"Whenever two or more are gathered in the name of Love and Truth, in the name of healing, there is incredible power.

There is a power in the energy of two or more.  Having a non-judmental, non-shaming witness to share your pain, guilt and shame with is a vitally important part of healing." - The Miracle of The Twelve Step Process: 4 thru 9 "The Clean Up Steps."

When I was working with one of the women in the group that night, the issue of her ex came up.  I don't remember all the details any more, but I believe she was a single mother and we were dealing with someone whom she had been in a relationship with, who was not the father of her children.

She was talking about how he was trying to worm his way back into her life by using money to try to manipulate her.  That he would say that he just wants to help her out because he cares for her - and that he hated seeing her go through such a financial struggle in her life.

She did not want to let him back into her life, but was getting worn out by the financial struggle.  She was also afraid that taking any money from him obligated her - that she then owed him.  She had taken small sums of money from him on several occasions, and felt guilty about it.  He was giving her a little money here, and a little there, while telling her that he didn't want anything in return, just to help her. 

We all learned to manipulate in childhood, because our parents were wounded, emotionally dishonest, and codependent.  It was not okay to communicate in a direct and emotionally honest manner.  It was not okay to be "selfish" and ask for our needs to be met.  It was not okay to have boundaries with our parents.

Learning to get honest with my self about my expectations was so vital to me in learning how to be emotionally honest with myself.  As long as I was reacting out of my codependent programming and emotional wounds, I was incapable of being honest.  I was incapable of asking for what I needed - so I tried to manipulate people, but had no idea that is what I was doing.  This is something I talk about many places in my work - including in the latest Update Newsletters - so I am not going into that here.  I just want to make a point, that if someone is not honest with themselves and doesn't know how to be direct and honest, then it is not possible to have a healthy interaction with them.  We can keep our end of things as healthy as possible, but we cannot communicate with them because they aren't capable of being honest with themselves - so they will rationalize and defend themselves, plead their innocence and good intentions.

What was happening with the woman in the group is that she was feeling guilty because she felt that in accepting the money from her ex, she was obligated to him - that she had to buy into the hidden strings attached to his "generosity."  She repeatedly told him that the relationship was over, that there was no chance of them getting back together - and he kept denying that he had any other motive except caring for her and wanting to help her.

I told this woman that it was her childhood programming that was causing her to feel guilty for both needing and accepting help - and also causing her to feel guilty for not meeting his hidden agenda when he was being so "nice" to her.  I told her that she was not responsible for his feelings, and in taking money from him she was not tacitly agreeing to conditions that he had not stated - that any hidden strings attached to his "gift" were not her responsibility.  That in fact, by not giving him what he really wanted she was being True to her self - that part of what she was feeling guilty for, was actually, being unwilling to betray herself.

I said something like: "Tell him if he really cares about you and wants to help you, to give you some real money.  Tell him to give you $2500 if he means it - no, tell him to give you $5000.  That will be proof that what he is saying is real and honest."

I told her that she was not responsible for the motives or hidden agenda of someone who wasn't being direct and honest.  That she should consider the money a gift from her Higher Power and recognize the the guilt was unhealthy, codependent guilt - not legitimate guilt.

"Healthy guilt is what we feel when we violate our own value system.  It is an important intuitive component in maintaining a healthy, honest relationship with ourselves.  Guilt helps us to be aware of areas that needs some more healing - behavior that is a reaction to old wounds and old tapes.  It is generated by our Spirit when we have acted in ways which we need to make amends for, when our humanness has caused us to act in a way that does not respect and honor that we are ONE with everyone and everything.

Unhealthy guilt is when we feel guilty for violating someone else's value system.  We were programmed to react to life based on value systems that were dysfunctional, codependent, and unhealthy.  We had imposed upon us, and programmed into our intellectual perspective and emotional reactions, value systems we learned from the emotional experiences, intellectual teachings, and role modeling of the beings around us in childhood.  In order to survive, we adapted the value systems imposed upon us - even though they often did not make sense to us even then.

The critical parent voice developed in order to try to control our behavior and feelings using the same tools that were used on us - guilt, shame, and fear.  As a result of that programming, it is normal for us to feel guilty about violating those value systems.  Thus in recovery when we start setting boundaries, saying no, speaking our truth, being emotionally honest, etc., feelings of guilt and shame are generated. . . . . 

. . . . . The more we are able to develop our observer self, the witness who is viewing our life and internal process from a recovery perspective, the easier it becomes for us to discern between guilt feelings that are healthy - and an important tool in helping us maintain some emotional balance and responsibility - and the unhealthy guilt of our old programming that we can let go of.

In her wonderful daily meditation book, Melody Beattie calls the unhealthy guilt and shame generated when we start to change to new healthier behavior "afterburn," and talks about just letting it burn off without giving it power.  This is what I refer to as having a boundary between emotional and mental.  We can feel the guilt and recognize it as unhealthy so that we do not give the critical parent voice the power to get us into a frenzy of mental activity worrying if we have done something "wrong."  We can talk to the child within us that is feeling guilty for setting a boundary and tell that child that it is good to set boundaries - that it is the Loving thing to do for ourselves.  (Melody Beattie's The Language of Letting Go is an absolutely phenomenal book that I think everyone in recovery should have.  The Loving Spiritual belief system that is the foundation for her practical recovery advice is one that aligns with what I believe better than anything else I have ever read.)" - Emotional Honesty and Emotional Responsibility part 5: Discernment in relationship to emotional honesty and responsibility 2

I also told her that as long as she allowed him to remain in her life and accepted money from him, she was setting herself up to try to relate to someone that wasn't being honest with her - someone who was trying to manipulate her.  That she was buying into a codependent dance by continuing to engage in interaction with him.

This was a classic codependent dance. He was trying to manipulate his way back into her bedroom by using money to try to buy what he wanted indirectly and dishonestly.  He had expectations, a hidden agenda, which would lead eventually to him feeling like a victim and developing a resentment - whether he was aware of those expectations or not.  (It could have been he was really unconscious to it, like when I thought I was just being a "nice guy" before I became aware of my dishonesty, or he could have been conscious about what he was doing and just thought that was the way to relate to women.)

She was taking the little bits of money that he was giving her out of feelings of desperation and then feeling guilty for needing - and for not being willing to betray herself.  As I have said in other places, as long as we are shaming and judging ourselves for something we are doing, we usually keep doing it.  She needed to see what was happening more clearly and realize that as long as she was buying into this codependent dance she was also being manipulative.  She needed to not just tell him there was no chance while continuing to engage in interaction with him, she needed to clearly set her boundaries and be willing to defend them.

"A key difference between healthy behavior and codependent behavior - as I talk about in my article about setting boundaries (Setting Personal Boundaries) - is that we let go of the outcome.  If I am setting a boundary to try to get a certain outcome - that is being controlling and manipulative.  If I am nice to another person to get something in return without owning my selfish motive - that is codependent.  I set a boundary to protect myself and let go of the outcome.  I treat people with dignity and respect because it feels good.  I am being True to my Self by doing so - and I let go of taking how they treat me in return personally.  (This means not allowing the external to define us - rather it is positive or negative.  If they affirm and validate me, that does not prove my worth - just as, if they abandon and abuse me that does not prove my defectiveness.)

And again, this is a relative process.  If I set a boundary, of course I may want a certain outcome - that is human - but I let go of thinking that I need that outcome to be okay.  In my recovery I have learned to set a boundary because it is the kind thing, the Loving thing, to do for me - and I am willing to accept the outcome that is presented, which often includes owning my sadness that I didn't get what I wanted.  Often in my interactions with other people I want something in return, that is natural and normal - the point is to be direct and honest about it, not indirect and manipulative.

Part of the paradox and irony of recovery is that the more we let go of trying to get external validation to prove our worth, the more external validation we receive.  As long as we think we need that external validation to prove our worth, it won't work to meet our needs - as I said in Chapter 4 when I was talking about ego self image.

I could not truly accept / take in / own the external validation because I thought I was living a lie.  I thought I was a fraud and was fooling you when you liked me. - Chapter 4
There is nothing wrong with external validation - it is codependent to buy into the illusion that we need that external validation to prove our worth." - Codependency Recovery: Wounded Souls Dancing in the Light Chapter 7: Multiple levels of selfishness
What I suggested she consider doing is something to the effect of stating very clearly that there was no chance at the present time that they were going to become romantically involved again, and that she wanted him to accept that and give her some space.  That maybe they could be friends at some time in the future but to please not contact her for X amount of time.  And that if he really just cared about her and wanted to help her, she would be willing and grateful to accept a substantial financial gift from him.

The chances were very slim that he would actually give her the money - more likely he would go into the "after all I have done for you" codependent slam dance - but by stating her boundaries and her needs, she was cleaning up her side of the street so that she could stop feeling like a victim of her self.

The angel / investor

When the woman handed me the $5000 cashiers check - after I got over my initial shock - we sat down to talk.  She told me that she wasn't going to continue in the group because she realized she had feelings for me.  That those feelings had nothing to do with her giving me the money.  She said that she had been trying to decide what to do with the money her mother had left her for months - and she could not have picked a more perfect way to honor her mother.  She said there were no strings attached and that she was doing it because she believed in my work.

I believed her when she said she had gotten an intuitive hit to use this money from her mother to support my work - I had been aware that my talk had moved her greatly.  I didn't believe that the real reason she was dropping out of group was because she had feelings for me.

In my mind the scene from the group was replaying.  I saw and heard myself saying to the woman in group that she wasn't responsible for the hidden motives of an unconscious person.  The investor had shown great resistance to doing the inner child work in the few groups she had attended - and I wasn't surprised that she was dropping out of the group.  I didn't really think it had much to do with the feelings she said she had for me, instead I thought it was more about her fear of the grief work.  I didn't tell her that because I didn't think she was ready to hear it.  What I did tell her is that I was flattered that she had feelings for me, but that I did not feel that kind of attraction for her. 

I had already by that time experienced the phenomena of people Loving my message so much that they thought they were in love with the messenger.  This increased when the book was published and greatly increased with the web site - and afforded me lots of opportunities to practice setting boundaries with women (and a few men) who wanted to cast me in the role of the prince in their fairy tale.

In as kind and gentle a manner as possible, I tried to communicate to her that there was no chance for us to be in a romantic relationship - because I could feel that very clearly.

She said that was fine, that she just felt the need to tell me, but that it had nothing to do with the money she had just given me. 

I have no idea what my reaction would have been to her gift if I had not said out loud in the group earlier in the week the words that I needed to hear.  As I reference in the quote above, my old programming was to "feel obligated to them because they are being kind to worthless, shameful me."

The memory that comes to mind about that programming - which I am not sure if I have written about anywhere - is when I went to treatment to get sober.  My parents did an intervention on me and got me to agree to go to an evaluation at a treatment center.  I, of course, lied like crazy to the intake person about my drinking - but still it was very obvious I was an alcoholic.  After my interview with him, my parents came into the room.  During the course of that conversation, my father - who to this day has never been able to say "I love you." directly to me - said "we love him a lot and want what is best for him."  My immediate reaction was, "Oh crap, now I have to do this."

It was like my father using the word love in association with me was the ultimate trump card - that now I had no choice but to go into treatment.  It was like some valuable and rare commodity had been brought out of the vault and now I was obligated to go along with whatever they wanted.

The way the events of that week in the Spring of 1995 had been revealed to me - from the group to the dream to my raging to being handed the check - was so clear and clean, had unfolded so perfectly, that it was clear to me that I was meant to take the money.  The irony of her getting the intuitive hit to give me $5000 because I mentioned that figure to the woman I was trying to help understand that she was not responsible for the unspoken motives of others, is right up there with my Higher Power having me meet the woman on April Fools Day.  So obvious, so literal.  So clear the message was to me.

When she called to offer the $2000, I did tell her I would not accept it as a gift but as an investment - and though I didn't tell her my motivation, it was in part because she had told me about the feelings she had.  It was a way of setting a boundary and trying to communicate with her that I had not changed my mind in regard to her.

A few weeks later she sent me a long letter telling me that she had been to a psychic who had told her that we were twin souls.  She shared what the psychic had told her and how it matched what she was feeling, and that she was sure it was the truth.  She probably said something to the effect that maybe I didn't realize it yet, but that was okay, she hoped I would some day.

Sometimes when we try to communicate, or set boundaries, with other people, they are incapable of hearing us for one reason or another.  It is necessary to get down right rude sometimes to get through to people who are invested in staying in denial in some specific area.  I wrote her a very firm and forceful letter - not really rude, but very strong - telling her that my reality was that I did not have feelings of connection or attraction to her.  That it was really important for her to let go of this fantasy because it was not going to happen - something to that effect.

She was the only one who had indicated any possibility of investing enough money for me to publish my book as a result of my California trip.  She had said that due to some factors the money wasn't available to her at the time but would be some months in the future.  In writing her that letter I was completely letting go of the idea that she might be a help in getting my book published.  I held onto the letter for a few days after I wrote it to make sure it is what I needed to do for me.  When I mailed it, I was quite consciously - and reluctantly - letting go of the only possibility that I was aware of for getting my book published.  My ego was quite unhappy but I could not by that point in my recovery even consider continuing to interact with her just to try to get money from her.  I fully expected that I would never hear from her again.

It seems to me that I mailed it on Friday before a long weekend, so it was probably the 4th of July weekend in 1995.  As I said, I really didn't think I would hear from her again, so was real surprised when she called me on the next Tuesday - I didn't even think she would have gotten my letter by then.

She said, "I think you are full of shit about us, but I am sending you $40,000 to publish the book because I believe in it."

A few weeks later, a few days after my birthday towards the end of July, I got the money.  The publishing of The Dance was off and running.

The sad part of this story, is that she was never able to let go of her belief that I was her twin soul.  She felt that she was being blocked from completing her life's mission because I would not wake up to the connection between us.

She was not willing to do the inner child healing work and could not accept my Spiritual belief system - but kept relying on the message of this psychic as justification for holding onto her belief.  I don't remember if she just kept seeing the same psychic, or got the message from several different psychics, but it doesn't really matter.  There are enough people posing as psychics out there who are very good at reading people and telling them what they want to hear.

There are of course, legitimate psychics - and one had a great impact on my recovery as I share in The Story of Joy to You & Me.  The psychic who intervened in my path was a vital milestone in my process - but often people keep looking to psychics, or someone / thing outside of Self for validation and to help them make decisions, and that is codependency.

"Anyone who is serving as a channel for information is limited by their own intellectual/experiential paradigm.  Whether the person is psychic, or an astrologer, or channeling information from "beyond," whatever, it is always important to not give too much power to the details of what they say.  Listen for any emotional messages that resonate - but be discerning about giving too much power to their interpretations in regard to details.  What one person attributes to an angel another might attribute to an alien presence.  Whether something is written in the stars or a theme from a past life doesn't really matter.  What matters are questions like:  How does this information apply to my healing process today?;  How can this message help me see myself more clearly?;  Can the information help me to forgive myself and be more Loving to myself?;  Is the information and the way it is being presented about Love - does it support Love or is it empowering separation?" - The True Nature of Love - part 6, Twin Souls, Souls Mates, and Kindred Spirits
I do not, and did not, feel like I had a strong Karmic connection with this woman.  It was very sad to me that she was so invested in her belief that she felt I was blocking her spiritual evolution.  I can only be me, and be True to me - and it makes me very sad when people such as this woman have beliefs that there is a connection between us which I do not feel.  I already knew then, that any belief that was causing me to feel like a victim was one that I needed to let go of - that I had to be willing to surrender to the Universe's Plan and let go of anything and everything that was making me feel trapped, including feeling like someone was my twin soul or soul mate.

One of the factors involved in the events that had unfolded in Sedona, was that the spiritual leaders of the group I got involved with there believed they were twin souls.  They felt they did not have a choice other than to settle their karma together in this lifetime - which caused them to feel trapped and victimized by each other, a dance of codependency.  Their codependent victim behavior led directly to creating the situation where I got the opportunity to stand up to evil.

"Sometimes a person is both a Kindred Spirit/Soul Mate and abusive/unavailable in alignment with our patterns.  We do, after all, have a lot of Karma to settle with people from our past lives - and the patterns from our past lives are the reason we have the patterns we do in our present life.  Our Kindred Spirits/Soul Mates, other Spiritual Beings who Love us, come into our life to help us remember to protect and take care of our self - by setting boundaries and enforcing them, by breaking off a relationship after two weeks instead of holding on, by standing up for our self and our Truth.  (The "jerk" that you are holding a resentment against is on a Spiritual Truth level a teacher who came into your life out of Love to help you learn and grow.)

Karmic settlement can take place from an encounter that lasts minutes or hours as well as a relationship that continues over years.  Because you feel a strong energetic connection with someone is not reason to abandon your self.  Even if you are sure someone is your Twin Soul, you still need to be willing to let go of them.  Perhaps you need to let go of them in this lifetime in order to reunite with them in the next." - The True Nature of Love - part 6, Twin Souls, Souls Mates, and Kindred Spirits

Maybe in my next lifetime - or wherever we go in between - I will discover she was right, but I am also very sure that I did what I needed to do in this lifetime.

Codependence: The Dance of Wounded Souls

So, this is my story of the adventure / leap of faith that led to publishing my book.  I Truly believe that my path has unfolded with - that I wrote this book with - Divine guidance.
"The terrorist attack on September 11th, was a blatant and straightforward manifestation of the dynamics of codependence that I explained in Codependence: The Dance of Wounded Souls.  The subtitle of that book is A Cosmic Perspective of Codependence and the Human Condition.  That book is a work of mystical Spirituality.  I believe it is a Divinely inspired message to remind all wounded souls of the Truth of Love and ONENESS.  As I mentioned in my last Update, I am just now starting to live at the level of consciousness that I was guided to access while writing The Dance of Wounded Souls.
"One of the things that I am realizing in the processing that was set off by this latest breakthrough in my process, is that I seem to just now be reaching - on a personal level - the level of consciousness that my book was written out of.  It has been over 10 years now, since I wrote the core of what was to become Codependence: The Dance of Wounded Souls - over a period of 48 frenzied hours of writing, to be able to give a talk that I had scheduled months before.

The book of course evolved from that first time when I gave my talk - here in Cambria - reading from scribbles on yellow legal paper.  The core of the book however poured out of me during those two days from a level of consciousness that was much higher than the one I was experiencing in my day to day life at that time." - Joy to You & Me and Joy2MeU Update - August -2001

The official publication date of The Dance of Wounded Souls was January 1996, but I actually received the books from the printer on November 30, 1995.  The book is perfect.  There are maybe two or three places in the book that I might change a word or phrase, but other than that, it is perfect - which is not something I could have done by myself.  I was guided to write that book.  I was led to access the information.  I was able to be open to remembering Truth and being used as an instrument to share the message." - Attack on America - Chapter 6
As I mention above, I had a lot of expectations when the book was published - expectations that set me up to feel like things were not unfolding perfectly.  I often felt battered and abused by life in the years after the book came out - often felt that my Higher Power had abandoned me.

But I also intuitively felt the Truth, because I had been guided to start developing internal boundaries.  I was separating the feelings of abandonment and betrayal that were being triggered, and the messages from the critical parent programming, from the intuitive messages coming from my Soul.  I had accessed a place of Knowing that helped me to keep affirming my beliefs and living with faith.  I did not buy into the illusions of deprivation and scarcity that my ego programming kept trying to present as proof of my defectiveness.

Cover of the Joy2MeU Journal - Mystical/Metaphysical Spirituality, Codependence Recovery, Planetary Healing This page is an excerpt from the story of my Spiritual Path / Recovery that I share in the Joy2MeU Journal - a series that I call The Path of one Recovering Codependent ~ the dance of one wounded soul.

There is a page with special prices for suscribing to the Joy2MeU Journal.

I recently posted a page with special Holiday 2018 offers for my first two books.

"I freely share so much information on my site because . . . I believe it is my Karmic Mission in this lifetime.  I want to share the Joyous message and the precious information that I have discovered - and it is what I need to do for my Recovery and Spiritual Path.  It is not such a great strategy when it comes to finances however.;-)  So Donations to the Cause / Love Offerings / Spiritual Tithes are always appreciated if you feel my sharing has helped you in your Healing / Recovery process and on your Spiritual Path. If my writing has helped you remember Truth that brings you some Joy and inner peace, and your Spirit moves you to send some Love back my way . . . . - Metaphysical Law: Giving and Receiving - Donations to the Cause / Love Offerings / Spiritual Tithes

Abundant Spirituality + codependence recovery + inner child healing + Love = Joy2MeULogo of Joy to You & Me Enterprises, publisher of Codependence: The Dance of Wounded Souls Joy2MeU Home Page

New pageSacred Spiral with tail pointing to right signifying 'going toward.' Site IndexSacred Spiral with tail pointing to right signifying 'going toward.' Codependence PagesSacred Spiral with tail pointing to right signifying 'going toward.' Inner Child Healing Pages

Spiritual Belief System PagesSacred Spiral with tail pointing to right signifying 'going toward.' Metaphysical PagesSacred Spiral with tail pointing to right signifying 'going toward.' Alcoholism Pages

Miscellaneous Topics PagesSacred Spiral with tail pointing to right signifying 'going toward.' Romantic Relationships PagesSacred Spiral with tail pointing to right signifying 'going toward.' Information Pages

Contact RobertLogo of Joy to You & Me Enterprises, publisher of Codependence: The Dance of Wounded Souls
Privacy Statement

Codependence: The Dance of Wounded Souls by Robert Burney is copyright 1995.  Material on Joy2MeU web site (except where otherwise noted) is copyright 1996 thru 2018  by Robert Burney  PO Box 1028 Cambria CA 93428.